

Año XXV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid. 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Lunes 22 de Febrero de 1904

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.673

RUSIA

EL PELIGRO AMARILLO

«La fiebre amarilla—telegrafiaba hace pocos días al Times su corresponsal en París—se va apoderando de una parte de la prensa francesa.»

La observación es exacta, como ya han podido advertir los numerosos lectores que en España tiene la prensa de la nación vecina.

Agrega el citado corresponsal que la campaña de prevenir a Europa contra el peligro amarillo, que representaría el triunfo del Japón, es consecuencia de un *mot d'ordre* transmitido de San Petersburgo a Berlín, de donde ahora se ha comunicado a París con el éxito que demuestran los artículos sensacionales de los periódicos parisinos.

Sin dar nosotros gran crédito a la aseveración del corresponsal inglés, no podemos negar que el hecho existe y con caracteres que naturalmente han fijado la atención de todo observador atento. A la cabeza de los periódicos que pretenden inclinar la opinión de Europa a favor de Rusia, la cual así como en su guerra última con Turquía se presentó como amparo de los cristianos sometidos al yugo musulmán, ahora quiere aparecer como campeón de la raza blanca ante el posible—pero desde luego remoto—peligro del pan-mongolismo japonés, figura el *Figaro*, que además de las sensacionales noticias que viene insertando para promover una coalición franco-ruso-alemana contra Inglaterra, ha publicado recientemente un artículo, muy notable como obra periodística, pero cuyo carácter tendencioso salta a la vista.

Este trabajo, que lleva por título *Psicología de los japoneses*, servirá para que nuestros lectores puedan formarse idea de la altura que la fiebre amarilla alcanza entre algunos de nuestros colegas del otro lado del Pirineo.

Empieza el artículo haciendo constar el gran progreso realizado por el pueblo japonés en los últimos veinte años, para deducir:

«¿No deberíamos decirnos que todo esto no se ha hecho solo? ¿Que un pueblo capaz de tal esfuerzo en silencio debe ser un enemigo peligroso? ¿Investigar cuáles son las condiciones morales que han podido llevar a semejante resultado?»

Hace constar después *Le Figaro* que el pueblo japonés es esencialmente batallador y guerrero; es el pueblo que más insensata y ferocemente se ha batido, desde hace dos mil años, sobre la tierra. Y en demostración de sus asertos, recorre la historia del Japón, recordando las atrocidades cometidas en diferentes épocas; la degollación de 40.000 cristianos en el siglo XVIII, sobre cuyas cabezas se edificó un monumento que todavía existe; el asesinato de otros 37.000 cristianos refugiados en Shimbaro, 10.000 de los cuales fueron precipitados desde lo alto de una roca a la entrada de la rada de Nagasaki, y tantas otras. Y pone en parangón la ferocidad japonesa con la dulzura y mansedumbre de la raza eslava.

«El japonés—añade—tiene un horror profundo al extranjero. En este punto es más exclusivista aún que el chino. En 1868, el mikado escribió al jefe del ejército japonés: «Reuniréis a vuestros partidarios para expulsar completamente a los extranjeros. Los barreréis lejos, como el polvo con una escoba, y me informaréis del resultado.»

Añade el articulista que el japonés, si por conveniencia propia, se ha civilizado, y adoptado nuestros adelantos, no ha cambiado de alma.

«Imaginemos que Europa fuese mañana invadida por irresistibles cohortes mongolas y que nos viésemos obligados, a nuestra vez, a sufrir la ley de los amarillos, que oprimamos sus armas y sus máquinas, más perfeccionadas que las nuestras: ¿nos convertiríamos por eso en orientales y budhistas? ¿No conservaríamos en el fondo de nuestra alma y durante innumerables generaciones el horror y el odio a esos extranjeros que se nos impusieron, que rompieron nuestras costumbres y nuestros ideales; que nos trajeron, aun con sus beneficios, el olor de su piel, la vista de sus ojos rasgados y de sus largas uñas, su lengua ja, y sobre todo la tiranía de su presencia?»

Los japoneses se encuentran desde hace cuarenta años en ese estado que acabo de imaginar para nosotros. Se inclinaron en 1853 y 1858, ante la amenaza de las escuadras europeas; comprendieron con su inteligencia rápida y segura que era forzoso tener paciencia; estudiaron todas las formas de nuestra industria, se las asimilaron merced a ese instinto de imitación, que es en ellos un instinto nacional, y se convirtieron en iguales de los más hábiles europeos. Pero desde el día 5 (diciembre 1893) en que el Mikado tuvo que recibir a los embajadores europeos, el drama que acaba de comenzar se preparaba.»

«A principios de 1894, los viajeros que visitaban el Japón notaban la atmósfera de hostilidad, no sólo de las ciudades, sino de las aldeas, de las campiñas, la actitud arrogante de la población de todas clases. Y, sin embargo, la guerra de China no había comenzado aún. Imaginéis en qué se convertiría su actitud si, después de vencer a la China venciese a Rusia, la potencia militar más fuerte de Europa.»

Concluye el artículo:

«¿Cómo los ingleses tan reflexivos y los americanos tan prácticos, no ven las consecuencias posibles de un engrandecimiento del poder japonés?»

Porque los venden aun sus productos, su hierro, su lana, su algodón, su trigo y se tapen los ojos cuando el partido nacionalista japonés declara que el Japón debe dominar en el Sur y que necesitará un día otro poseer las Filipinas, las Indias neerlandesas y su trozo de la costa Oriental de la China.

Y sobre todo, cómo entre nosotros, espíritus pacíficos que hablan de humanitarismo no se han asustado de lo que habría de bárbaro y retrógrado, de amenazador y peligroso en el advenimiento de un pueblo fanáticamente extraño a nuestra civilización y a nuestras ideas, hasta el día en que ha encontrado en las máquinas de guerra modernas el empleo de sus instintos de lucha y de conquista!»

Colaborando en la misma tendencia publica *La Dépeche Coloniale* un artículo indicando que el Japón sale victorioso, las posesiones francesas de Indo-China corren grave peligro. Y *la République Française* y *la Liberté* escriben en sentido semejante, cosa, después de todo, natural, y que no merecería mencionarse si no implicara más que la simpatía de Francia a su aliada, pero que ofrece el peligro, que ahora ya se advierte con claridad, de pretender enemistar, a pesar de la reciente *entente cordiale*, a Inglaterra y Francia.

Respecto a la actitud de Alemania, aun siendo bien conocidas sus inclinaciones moscovitas, es elemental que le convendría que se debilitase un poco su poderosa vecina del Este, demostrando lo que dejamos consignado, que es preciso leer con cautela los periódicos, sino se quiere ser juguete en la manera de juzgar los acontecimientos de las diversas tendencias que en la actualidad prevalecen en la prensa según el interés respectivo de cada nación.

La guerra

En Port Arthur

Paris 21.—Telegramas últimamente recibidos, dicen que en Port Arthur han quedado menos del 30 por 100 de sus habitantes.

La emigración continúa, y los trenes salen llenos de viajeros, haciéndose hasta ahora sin ningún tropiezo el servicio de ferrocarriles.

Las autoridades han comenzado a tomar medidas dentro de la plaza para hacer la vida más tolerable.

Han regularizado los precios y se han hecho cargo de las mercancías abandonadas por los comerciantes chinos.

Un barco partirá mañana, llevando a bordo varios emigrantes.

Se están haciendo preparativos para poder resistir un largo asedio, aun en el caso de que la plaza sea sitiada por tierra y por mar. Se han recibido en ella piedras de moler para elaborar harina.

Hay víveres almacenados para dieciocho meses.

Preparando el avance sobre Corea

Paris 21.—Noticias de Port Arthur aseguran que se están preparando tres puntos de partida para el avance de las tropas rusas sobre el Yalu, aun cuando el general Plung ha ordenado ya el avance de algunas fuerzas desde Mukden hacia el moniccionario y ha reforzado el centro del ejército de operaciones.

También está preparando la defensa de la vía férrea y de la costa septentrional del golfo de Corea.

Está en camino un importante número de cañones que desde Rusia son conducidos por el ferrocarril transiberiano.

Despacho oficial del Japón

Paris 21.—La embajada japonesa ha recibido, con fecha 20, el siguiente despacho oficial de Tokio:

«Ayer regresaron a Fa Shan los barcos de guerra *Yahmou, Toate, Azuma, Idzumo* y *Hyatute*, al mando del almirante Kanjamura, después de haber reconocido toda la costa oriental de Corea hasta Pao Kaong.

El almirante Kanjamura dice que está absolutamente convencido de que el mar del Japón está libre de enemigos, habiendo regresado a Vladivostok la escuadra rusa, a excepción del crucero *Gronowoy* y la cañonera *Krabry*».

Manifestaciones patrióticas

Paris 21.—En Praga se ha celebrado esta mañana una función religiosa en la iglesia rusa, para atraer la bendición del cielo sobre los combatientes rusos, con asistencia de las autoridades.

Después de la ceremonia religiosa, inmensa muchedumbre se dirigió al Ayuntamiento y al consulado de Rusia, dando vivas a los rusos.

Luego pasaron los manifestantes ante una casa alemana, y profirieron gritos injuriosos para los alemanes. La policía practicó algunas detenciones.

En París continúan las demostraciones de simpatía para los rusos.

San Petersburgo 21.—Telegramas de las provincias señalan las manifestaciones patrióticas que diariamente se celebran y los donativos abundantes que de todas partes se reciben, así para auxilio de los heridos como para la construcción de nuevos buques de guerra.

Los Bancos de Moscú han ofrecido garantizar un empréstito de 3.000 millones; pero el gobierno ha declarado que no necesita contratar un empréstito.

Los teatros en Londres

Paris 21.—El gobierno inglés ha adoptado la determinación de prohibir que en los teatros y *music-hall* de Londres canten los artistas canciones relativas a la guerra de Rusia y el Japón.

Propónese el Gobierno con esta resolución evitar que se promuevan incidentes jingoístas.

Preparativos franceses

Paris 21.—En los arsenales de Brest reina gran actividad y se últimos los preparativos para enviar al Extremo Oriente los barcos *Assad, Janeline* y *Pistolet*.

También se preparan los cruceros *Estrees* y *Marsellaise* para salir inmediatamente en unión de un batallón de infantería colonial, destinado a reforzar las tropas de la Indo China.

El gobierno ha fletado en Marsella el vapor *Adour*, que saldrá el día 25 con rumbo a Saigon, transportando 400 hombres de infantería de Marina y 204 marineros.

Con destino a la escuadra del Extremo Oriente saldrán en seguida 4.000 toneladas de víveres y material de guerra.

En el lago Baikal

Londres 21.—Según noticias telegráficas de Irkut, ha llegado al lago Baikal el príncipe Irkoff, ministro de Comunicaciones ruso con objeto de dirigir los ensayos del paso de trenes por la vía provisional que se ha tendido sobre el hielo del lago.

Alemania y Rusia

Paris 21.—Telegrafían de Berlín que a consecuencia de las seguridades positivas dadas por Alemania a Rusia, continúa ésta retirando casi todas sus tropas de la frontera alemana, con objeto de enviarlas al Extremo Oriente.

Discurso de Meline

Paris 21.—En la reunión celebrada en Soissons por la Federación republicana ha pronunciado un importante discurso el ex presidente del Consejo, M. Meline.

Condenando los ataques que el partido revolucionario lanza estos días contra el ejército, dijo M. Meline que Francia necesita tener un ejército de primer orden, bien equipado y disciplinado, y una marina poderosa, pues la guerra ruso-japonesa amenaza con llevar complicaciones a las naciones todas de Europa.

Entre tanto—dijo M. Meline—hagamos votos por el triunfo de las armas rusas.

A estudiar la guerra

Paris 21.—El *New York Herald*, en su edición de París, dice en un telegrama de Chefoo que ha salido de Wai Hai Wei un vapor inglés conduciendo a Corea a numerosos oficiales ingleses, que se proponen seguir de cerca las operaciones del ejército japonés.

Turquía tranquila

Paris 21.—La embajada otomana en esta capital desmiente categóricamente que Turquía haya dado orden alguna de movilización.

La agitación señalada en Yakovo y Poizvend se ha limitado a motines leves, reprimidos inmediatamente. El orden ha quedado restablecido.

La escuadra rusa

Londres 22.—*The Times* publica hoy un despacho de Tokio diciendo que la escuadra rusa de Vladivostok parece que ha salido de nuevo de aquel puerto, suponiéndose que se propone cortar los cables.

The Daily Mail inserta otro también de Tokio, anunciando que se han visto frente al puerto de Okonohiri tres buques de guerra.

El general Kuropatkine

El general Kuropatkine, nombrado comandante en jefe del ejército ruso de la Manchuria, cumplirá cincuenta y seis años en los primeros días del próximo Marzo. Ingresó en el ejército el año 1864, ascendió a subteniente en 1866, a teniente en 1868, a capitán en 1870, a teniente coronel en 1877, a coronel en 1878, a mayor general en 1882, a teniente general en 1890, y a general de Infantería en 1.º de Enero de 1901. Fue general de brigada a los treinta y cuatro años, y a los cuarenta y dos general de división.

Alumno de la Escuela Polí, siguió también los cursos de la Academia de Estado Mayor Nicolás.

Visitó la Argelia en el verano de 1874, relatando sus impresiones de viaje en un libro que en la fecha de su publicación alcanzó universal resonancia. Desde el año 1875 al de 1877 estuvo agregado al Estado Mayor del Tarquistán, tomando luego activa parte en la campaña turco-rusa como jefe de Estado Mayor del cuerpo general Skobelet. Distinguióse notablemente en Piewna, donde recibió dos heridas, y terminó la campaña, publicó una notableísima «Relación de las operaciones efectuadas por el cuerpo de ejército del general Skobelet», admirable monografía que sirvió de mucho al general francés Langlois para la redacción de su conocido libro *Enseignement de deux guerres récentes*.

Desde 1878 a 1879 formó parte el coronel Kuropatkine del gran Estado Mayor asiático, y desde 1879 a 1885 mandó la brigada de cazadores del Tarquistán, a la cabeza de la cual contribuyó eficazmente a la brillante expedición de Skobelet contra los Akkai-Teke, cabiéndole la gloria de marchar al frente de las tropas que asaltaron y tomaron Geok-Tepe.

Terminada esta expedición, tan gloriosa para el ejército ruso, volvió a formar parte del gran Estado Mayor, habiendo sido nombrado más tarde comandante en jefe del ejército del Caspio, cargo que desempeñó durante ocho años consecutivos.

En 1.º de Enero de 1895 fué nombrado el general Kuropatkine ministro de la Gu-

erra, consagrándose desde dicho puesto a la reorganización del ejército de Asia, aumentando sus efectivos y proporcionándole material de artillería, armas y bastimentos de toda clase.

Al estallar en 1901 la guerra de China, organizó con rapidez inaudita cuatro cuerpos de ejército, fuertes de 40.000 hombres cada uno, que ocuparon la Manchuria y las fronteras del imperio chino, lo cual permitió a Rusia representar un papel preponderante durante aquella campaña y adquirir en la Manchuria la situación privilegiada que ahora quieren arrebatarle los japoneses.

En 1902 dirigió Kuropatkine, con brillantez reconocida por todas las revistas técnicas europeas, las grandes maniobras de Kursk, y en 1903 realizó un viaje por Siberia, Manchuria y el Japón.

El general Kuropatkine conoce, por lo tanto, admirablemente, tanto las tropas que habrán de operar bajo su mando, cuanto el terreno en que habrán de desarrollarse sus futuras operaciones.

TEATRO REAL

La Africana

Anoche se cantó esta ópera, habiendo alcanzado, en conjunto, muy discreta interpretación. Como es sabido, en ella no solo Meyerbeer puso las manos, y bien se conoce; la hilvanó Pétis con la música que para ella dejó el autor, y como al aficionado del cuento, le sobranon ruelas, y por ahí anda un grueso volumen de Meyerbeer que no pudo ser metido en *La Africana*, y aun de lo mismo que el arreglador aprovechó, se ha restado y se resta bastante, sobre todo en los teatros italianos, de cuyo poco aprendidos en materia de arte.

Representó el papel de Selika la señora Micucci, quien en toda la ópera hizo gala de su espléndida voz, bien manejada y cantando de ordinario con acierto y adecuada expresión, sobre todo, el acto segundo y el final de la ópera, así como el dueto del cuarto, en el que dijo frases con delicadeza extrema, merecedora de aplausos.

Un tanto reservado pareció el Sr. Biel, quizá no del todo repuesto de sus indisposiciones; sin embargo, lució su voz en el acto cuarto cantando el aria y el dueto, y en el primero tuvo asimismo momentos felices y justamente aplaudidos.

Contribuyeron los demás artistas, los coros y la orquesta al éxito de *La Africana*, siendo de notar la señorita Vinent, que cantó con mucho acierto la parte de Inés. El teatro estaba brillantísimo, como en todas las funciones del turno segundo. A la representación asistió la Familia Real y los Príncipes de Baviera.—R.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Con motivo de la Cuareisma ha suspendido sus recepciones de los lunes la embajadora de Francia.

Pasada que sea esta época, la amable madame Cambon volverá a recibir a sus relaciones.

—El Sr. Dupuy de Lome, embajador de España en el Quirinal, y su distinguida esposa, se encuentran en Nápoles con objeto de pasar unos días.

—Un telegrama de Washington al *New York Herald* anuncia el concertado enlace de D. Juan Riaño, primer secretario de la legación española en dicha capital, con una distinguida señorita norteamericana.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

—Se han firmado los esponsales de la bella señorita Pilar Martínez y Carrillo, hija de la condesa de Ibarra, con D. Ricardo Perogordo y Esquivel.

—Con motivo de cumplirse hoy el quinto aniversario de la muerte del joven diplomático D. Tomás de Perinat y Terry, hijo de la marquesa de Perinat y hermano de D. Luis y de los vizcondes de Rías, se han dicho esta mañana misas en varios templos de esta corte, a las que han asistido muchos amigos de su respetable familia.

—Se encuentra enferma de una afeción a la vista, una de las bellas hijas del senador vitalicio D. Guillermo Benito Rolland, a causa del golpe sufrido con serpentina en uno de los pasados días de Carnaval.

—Han marchado a París el barón de Sauro Lirio y la mayor de sus hijas.

LA MOVILIZACION

En Madrid

A las dos y media de ayer tarde salió de Madrid, con destino a las Baleares, un batallón de ingenieros, formado por tres compañías del segundo regimiento de zapadores-minadores y una del batallón de telegrafos, al mando todas del ilustrado teniente coronel Sr. Arteta.

A las doce y media desfilaron por delante de Palacio, en cuyo balcón principal se hallaba el Rey rodeado de todos los individuos de la Real familia, incluso el Príncipe de Baviera y sus hijos.

Al pasar frente a S. M. el Sr. Arteta, jefe del batallón, dió un viva al Rey que fué contestado con entusiasmo por la tropa.

En provincias

En Pamplona

Pamplona 21.—Ha salido para Estella el primer batallón del regimiento de la Constitución para cubrir la vacante que deja el batallón de cazadores de montaña, que salió ayer para Barcelona.

En Logroño

Logroño 21.—Procedente de Estella ha llegado esta tarde por la carretera el batallón de Cazadores de montaña. Esperabanlo el gobernador militar y otros jefes de la guarnición. Mañana saldrá para Barcelona otro batallón.

En San Sebastián

San Sebastián 21.—Los regimientos

de infantería de Valencia y Sicilia embarcarán mañana en Pasajes en el vapor *Ciudad de Cádiz*, con destino a Canarias.

En Zaragoza

Zaragoza 21.—Se nota extraordinario movimiento de fuerzas.

En la madrugada de hoy pasó el batallón de cazadores de Las Navas.

En la estación le saludaron el capitán general, los generales y los jefes y oficialidad del regimiento del Infante.

A la una de la tarde ha llegado el batallón de cazadores de Madrid.

La oficialidad del regimiento de Girona los ha obsequiado con un banquete en la estación.

A las diez de la noche ha llegado el batallón de cazadores de Barbastro, que también fué festejado con un banquete, saliendo a las once de la noche para Barcelona.

Esta madrugada a las cuatro, es esperado el segundo batallón de Zapadores, y a las diez de la mañana dos batallas del décimo montado.

Todos ellos de paso para Barcelona.

En Santander

Santander 21.—Ayer suspendió su salida el trasatlántico *Alfonso XIII*, a causa de esperarse la llegada de tropas que habían de embarcar con destino a Canarias.

Al recibirse contraorden, ha zarpado hoy para Cuba. Lleva 172 pasajeros.

El vapor *Ciudad de Cádiz* saldrá inmediatamente para Pasajes, donde recogerá dos regimientos de infantería para transportarlos a Canarias.

EXTRANJERO

Del Vaticano.—Discurso de Pio X

Roma 21.—En el salón Consistorial del Vaticano se ha celebrado en la mañana de hoy la solemne declaración de los milagros operados por intercesión del venerable Vianey, cura de Ars.

Muy numerosa concurrencia de franceses y otros extranjeros.

Contestado al discurso del Obispo de Bally, el Papa se felicitó de que al comienzo de su Pontificado haya tenido ocasión de consagrar la memoria de un miembro de modesto rango en la jerarquía eclesiástica, a la cual se avanece de haber pertenecido Su Santidad.

Triunfo de Malats

Paris 22.—Anoche se celebró en el teatro del Chatlet el concierto ejecutado por nuestro compatriota Joaquín Malats con la orquesta Colonne.

El triunfo de Malats fué enorme. Ejecutando el segundo concierto de Saint-Saëns, para piano y orquesta, alcanzó un éxito ruidosísimo.

El público, maravillado de la ejecución de Malats, llamó diez veces a escena, en medio de aplausos estruendosos.

Caída del rey Eduardo

Londres 22.—Revisando ayer el rey Eduardo el crucero *Cumberland*, tuvo la desgracia de dar un tropezón y caer en el puente.

Levantado y reconocido, vióse que no había padecido lesión alguna.

Luego fué el rey Eduardo a visitar los cuarteles navales de Eastney.

Terrible explosión

Nueva York 20.—Según despacho de Jackson, a ochenta y ocho millas Oeste de Ogden, dos vagones de explosivos hicieron explosión en el ferrocarril Southern Pacific.

Veintinueve obreros perdieron la vida y otros muchos quedaron gravemente heridos. Casi todos son de nacionalidad griega.

Insurrección en Albania

Paris 21.—La agitación de los albaneses se extiende por el Nordeste de Pristina, Sudoeste de Liuma.

Los albaneses reclaman la amnistía. Los jefes de los insurrectos se han internado en Asia.

Se señala una gran efervescencia en Scutari y Janina, promovida, según unos, por Austria, y según otros, por Italia.

Estragos de un huracán

Viena 21.—Violento huracán. Daños importantísimos en los edificios y campos.

Gran número de personas heridas; algunas de gravedad.

Puerto bombardeado

Paris 21.—De Santo Domingo anuncian a la *Agencia Haas* que los cruceros americanos *Hastford* y *Columbia* bombardearon a Duarte, ocupada por los revolucionarios.

LAS CARRERAS DE AUTOMOVILES DE AYER

Con gran animación y favorecidas por un día espléndido, se verificaron ayer en la carretera de Francia las carreras de automóviles organizadas por la revista *Arte y Sport*.

La primera carrera se verificó en la llamada Cuesta de las Perdices, a la salida del puente de San Fernando.

Numerosos turistas a pie, a caballo, en bicicletas, coches y automóviles, ocupaban la carretera para presenciar el paso de los corredores, que salieron uno por uno y con el intervalo de dos minutos para evitar choques.

Los motociclistas subieron la cuesta con velocidades verdaderamente extraordinarias.

El total de corredores era de 14.

La segunda carrera se verificó en la difícil cuesta de Galapagar, que mide una extensión de cinco kilómetros.

El Jurado acordó que se hiciera en El Escorial la clasificación de los corredores.

Accidente desgraciado

Terminada la segunda carrera, el automóvil del señor vizconde de Garci-Granda, en el que iba éste con sus hijas, voló próximo al pueblo de Galapagar. Los automovilistas fueron derribados y heridos.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DEL REY

Hay han despachado con S. M. los ministros de Gracia y Justicia y Estado, poniendo a la firma los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia

Nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Sevilla, a D. José Trinidad Carrasco, fiscal de la de Lérida.

Promoviendo a magistrado de la territorial de Coruña, a D. José López González, que lo era de la provincial de Jaén.

Idem a igual plaza de Las Palmas, a don Ramón Escalona, teniente fiscal de la de Cáceres.

Trasladando a la plaza de magistrado de la de Palencia, a D. Edmundo Trillo, electo de la de Pontevedra.

Idem para esta vacante, a D. Ramón Medraim, que sirve igual cargo en la de León.

Nombrando teniente fiscal de la provincial de Cáceres, a D. José Escalona, magistrado de la de Almería.

Idem para esta vacante a D. Benito López Robles, electo de la de Teruel.

Idem magistrado de la de Jaén a don Angel Terradillos y Brea, teniente fiscal electo de la de Pamplona.

Idem para esta plaza a D. Manuel Roñga Pérez, excedente.

Idem promoviendo a la plaza de magistrado de la provincial de León a D. Francisco Fernández Polanco, juez de primera instancia de Santiago.

Creando una Junta de inspección, vigilancia y administración de las obras de la nueva prisión preventiva que se construirá en Villavieja de Asturias.

Disponiendo que los reos que se hallan sufriendo penas de cadena perpetua o temporal en las prisiones de Africa y están inútiles para el trabajo, sean trasladados a la Península.

De Estado

Varias cartas reales.

De Hacienda

El firmado hoy por el Rey es elevando los derechos de importación del pescado fresco.

LA BAJA DE LOS VALORES

Paris 22 (715 m).—Le Matin da cuenta en su edición de hoy de una conferencia que han celebrado el Sr. Verneuil, síndico de la Bolsa de esta capital, y el ministro de Hacienda, Sr. Rouvier, relacionada con la baja que los valores sufrieron el sábado último.

Convinieron ambos conferenciantes en que todos los rumores alarmistas que produjeron el pánico en Bolsa son falsos, y que la situación de Francia, España y Turquía no explica, en manera alguna la enorme baja que tanto perjudicaron los valores de estos países.

Acordaron aconsejar a los establecimientos de crédito y a los agentes de Bolsa a que inviten a sus clientes a emplear los fondos de que dispongan en la compra de los valores despreciados.

Las dos personalidades citadas esperan que la situación cambiará beneficiosamente en el plazo de veinticuatro horas. Los señores Rouvier y Verneuil convinieron igualmente en que la situación del mercado es muy sana.

SENADO

Sesión del 22 de Febrero de 1904

Abre a las tres y treinta y cinco, con escasa concurrencia, y bajo la presidencia del Sr. Azcozerra.

En el banco azul los señores ministros de Estado y Agricultura.

Nuestra situación internacional.

El señor conde de Casa Valencia pregunta por las noticias que tenga el Gobierno de la marcha de la guerra ruso japonesa, con objeto de que se hagan públicas y evitar los pánicos de la Bolsa.

El señor ministro de Estado dice que no hay noticias de ningún choque ocurrido en estos días.

Oree que no tiene nada que temer España, y mucho menos mientras la guerra se circunscribe a Oriente, en donde no tenemos por ahora intereses, y añade que de los pánicos de la Bolsa nada puede decir, puesto que ningún fundamento tienen.

Afirma que ningún compromiso nos liga con nadie y que el Gobierno obra con absoluta libertad en este asunto, sin presión de nadie.

España ha declarado sin reserva alguna su neutralidad, y respecto de la movilización, no es una verdadera movilización, sino el traslado de fuerzas a los puntos en que el Gobierno cree deben estar, no por temores a posibles conflictos, sino por razones de la más elemental prudencia al estallar una guerra.

Termina diciendo que probablemente hoy se leerá en el Congreso el proyecto de ley pidiendo un crédito para este servicio, en términos que seguramente tranquilizarán a los alarmistas.

El señor conde de Esteban Collantes lamenta que se especule con noticias falsas y rumores alarmistas que ningún fundamento tienen, y se felicita de las declaraciones del señor ministro de Estado. Pero el Gobierno ha dado algún pretexto a los alarmistas con la forma en que ha realizado el movimiento de tropas; y por eso ruega al Gobierno que haga con más prudencia esas operaciones.

El Sr. Salvador cree que podrá evitarse la guerra grande si que en todo caso, aún está lejana y no justifica el pánico ocurrido.

Extrañase de que siendo España neutral haya movimientos de tropas. ¿Qué neutralidad es esa que necesita fuerzas para sostenerse? (Fuerzas y prolongados rumores.)

Oree el apoyo de su minoría al Gobierno.

El señor ministro de Estado: El pánico en la Bolsa se produjo sin duda por no haber estado abiertas las Cortes. Con sólo esto se hubiera evitado tal vez.

Defiende al Gobierno del cargo de imprudente que le dirigió el señor conde de Esteban Collantes.

Extrañase de la pregunta del Sr. Salvador y establece las diferencias que hay entre la neutralidad, que tiene que sostener una actitud, y la pasividad absoluta. A la declaración de neutralidad es, pues, forzoso el cumplimiento de la vigilancia. Y en nuestra actitud no ha influido nada.

El Sr. Salvador: La neutralidad en un conflicto entre dos naciones amigas no necesita vigilancia. (Rumores) Pero me doy por satisfecho con las explicaciones dadas.

El Sr. Gullón cree que debe separarse lo que se refiere al crédito público de lo que se refiere a relaciones internacionales.

En el frontal derecho presentaba el vizconde una terrible herida. El señor marqués de Bolaños y su hijo, que en otro automóvil pasaron por junto al lugar del accidente, recogieron y acomodaron al herido, de la mejor manera posible, después de lo cual se trasladaron en su automóvil al Esorial en busca de médico y socorros.

El chauffeur, Jorge Rizo, tenía toda la cara ensangrentada y una extensa herida en la parte superior de la cabeza, y el mecánico Narciso que se quejaba de dolores en todo el cuerpo, sobre todo en la espalda, mientras las hijas del vizconde estaban presas del mayor desconsuelo.

Poco después fueron llegando; primero el motociclista Sr. Cuber, que también se dirigió al Esorial en busca de agua sublimada y yodoformo, y el médico de Madrid, doctor Carrillo.

El Sr. Carrillo y el médico de Galapagar hicieron allí mismo la primera cura a los heridos, los cuales fueron trasladados a la quinta del Sr. Palazuelo, apreciándose en el señor vizconde una herida profunda en el frontal derecho con desgarrar de los tejidos, varias heridas incisas y contusiones en la cabeza, otra contusa en la parte superior de la región nasal, otra en la región mastoidea, ésta producida por frotamiento, y de poca importancia. Había edema y tumores de gran parte del lado derecho y una gran prostración general.

M. Georges presentaba una gran herida en las regiones parietal y frontal derecha, y firmemente se le apreció fractura del peroné de la pierna derecha.

El accidente fue debido al estado de la cámara de la rueda derecha trasera del automóvil.

A consecuencia del vuelco quedaron arrancados y deshechos los faros y toda la rueda delantera derecha, que sin los radios aparecía a un lado, y la yanta con su neumático perfectamente hinchado.

La desgracia ocurrió entre las doce y cuarto y las doce y media; en el kilómetro 38.

Calculase que el automóvil del señor vizconde de Garci Grande llevaba una velocidad superior a 60 kilómetros cuando llegó a mediar la cuesta de Navacerrada.

Los heridos regresaron a Madrid en el tren, acompañados por el doctor Castiño. Los heridos llegaron a Madrid a las ocho y cuarto de la noche.

Esta madrugada su estado inspiraba algún cuidado.

A casa del vizconde de Garci Grande acudieron anoche buen número de amigos. También le visitaron varios médicos, que pudieron observar que no hay fractura en el cráneo.

Otro accidente

Por referencias de la inspección de vigilancia de la estación del Norte, se supo anoche en el Gobierno civil que en la fiesta de ayer tarde había ocurrido otro accidente.

En el mismo sitio donde ocurrió el del automóvil, es decir, en la Onesta de las Perdices, tuvo un ciclista la desgracia de que la máquina tropezara en un guardacantón, siendo despedido a gran distancia.

El ciclista, cuyo nombre se ignora, sufrió heridas de importancia en la cara.

BAILES DE PIÑATA

En el Circolo de la Unión Mercantil se celebró anoche un brillante baile.

Los salones de la antigua y prestigiosa Sociedad de la calle de Carretas estaban como en los mejores tiempos de las tradicionales fiestas que le dieron fama y prestigio.

Las muchachas, muy guapas por cierto, estaban ricamente ataviadas y fueron obsequiadas con flores, carnets, dices, muñecas, ceniceros, espejos y otros objetos.

También anoche hubo bailes en el Centro Asturiano, tan concurrido y animado como los anteriores celebrados por la importante Sociedad de la calle del Clavel; en el Centro de Instrucción Comarcal, en el Fomento de las Artes, en el Centro Soriano, en el Circolo de la Fraternidad Republicana y en el Centro Federal.

En todos ellos los jóvenes han estado bailando hasta las primeras horas de la mañana de hoy.

INGRESO

en las Academias militares

En breve se publicará en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra la convocatoria para el ingreso en las Academias militares, fijando el número de plazas para cada una de ellas en la forma siguiente:

- Para Infantería, 200 plazas.
- Para Caballería, 40.
- Para Artillería, 40.
- Para Ingenieros, 30.
- Para Administración militar, 20.
- En total, 330.

DE PROVINCIAS

Banquete

Coruña 21.—Para conmemorar el veintidós aniversario de la creación de la Academia general militar, se reunieron en el Hotel de Francia todos los jefes y oficiales de la guarnición que pertenecieron a aquella.

En los brindis que se pronunciaron se hicieron votos por la prosperidad de España y por la unión del ejército, dedicando un recuerdo a los profesores y compañeros muertos en campaña.

Presidieron los exprofesores Sres. Chacón y España.

Junta de regantes

Sagunto 21.—Hoy ha celebrado junta general la comunidad de regantes.

Después de aprobada el acta de la sesión, le fue admitida la dimisión a la junta en pleno.

El salón estaba atestado de regantes. Seis parejas de la Guardia civil custodiaban el edificio, mandadas por un teniente para mantener el orden, que no se alteró.

La junta había sido convocada tres veces, sin poderse celebrar hasta hoy.

Elección de un senador.—Mitin socialista

Elizao 21.—Hoy ha sido elegido senador por Vizcaya, sin oposición, D. Plácido Alende.

En el frontón Euskalduna se ha celebrado un mitin obrero. Un orador llamado Villareal ha atribuido la crisis obrera a la excesiva fiebre de negocios que produjo la inmigración de obreros de otras provincias.

Redondo ha atacado a la burguesía. El compañero Perezgona ha comenzado protestando de que el gobernador civil exigiera, según precepta la ley, que los organizadores del mitin concretasen por escrito su objeto.

Luego ha atacado a la burguesía y a los republicanos, especialmente a Lerroux. Se calcula en 1500 el número de asistentes.

Guardias marinas

Ferrol 21.—Ha fundado el vapor Cabo Peña, que viene de Cartagena, conduciendo guardias marinas, los cuales practicaron instrucción de mar durante el viaje y serán examinados ahora para ascender a al-

fércez de fragata, saliendo en seguida para Cartagena.

—Procedente del Norte son esperados el crucero Cardenal Cisneros y el Nueva España.

Obsequio al Sr. Besada

Pontevedra 21.—Se ha celebrado un banquete popular, de 300 cubiertos, en honor del exministro Sr. González Besada.

Este pronunció un elocuente discurso, que fué calurosamente aplaudido, dedicado a despertar las energías locales.

Se leyó un telegrama del Sr. Vincenti, adhiriéndose al acto.

Arma disparada.—Alboroto en Chipiona

Sanlúcar de Barrameda 21.—Un niño de dos años, llamado Antonio Vega y Galán, hijo del guardia de campo Manuel Vega y Campos, se hallaba en su domicilio jugando con la carabina de su padre, cuando ésta, que se hallaba cargada con perdigones, disparóse, destruyéndole un brazo y las costillas.

Fue trasladado al hospital en gravísimo estado.

—En la inmediata villa de Chipiona ha ocurrido un alboroto con motivo de la detención del director de una comparsa que cantaba coplas políticas.

Al enterarse el público de la detención, efectuada por la Guardia civil, protestó de ella y pidió que fuera puesto en libertad el detenido.

El comandante del puesto accedió a la demanda, y formóse una manifestación de simpatía ante la redacción del periódico El Tigre, siendo aclamado su propietario el Sr. Cabo y Mata, rompiendo los manifestantes faros y cristales de las casas de los caciques.

Los obreros del mar

Vilagarcía 21.—Noticias de Carril dicen que no se han reproducido los sucesos de ayer; pero la excitación continúa. Por las calles patrullan numerosas parejas de la Guardia civil, cuya presencia mantiene el orden.

Hoy, en previsión de que trasladen la escala de vapores a Vilagarcía, estuvo aquí una numerosa comisión de obreros de Carril a gestionar que sus compañeros los cargadores de este muelle les secunden.

Idilio interrumpido

Palma de Mallorca 21.—Hace meses se estableció en esta ciudad una elegante pareja, y corrió la voz de que ella era hija de D. Carlos; pero nadie hizo caso.

Sin ser molestados por nadie, los amantes se instalaron en el segundo piso del palacio de los condes de Formiguera, donde tuvieron hace poco un hijo.

Por el sobre de una carta procedente de Francia, se supo que el amante era M. George Plague, fugado de París por un defaldo de 300.000 pesetas con una señorita hija de un distinguido militar.

El fugitivo fué detenido ayer por la policía a instancias del oficial francés, habiendo llegado para reconocerse los agentes de policía de París.

El detenido será trasladado a París en cuanto se termine el expediente de extradición.

La enamorada joven embarcó ayer en el vapor Bastians para Marsella.

Noticias de Almería

Almería 20.—Durante la madrugada pasada zozobró en el vecino pueblo de Ruquetas una lancha pescadora, ahogándose la tripulación, compuesta de siete hombres.

—Procedente de Granada llegó la estudiantina del Instituto, siendo recibida en la estación por los escolares, el Ayuntamiento y la banda de música.

La estudiantina visitó el Municipio, el Gobierno civil y el Instituto.

El vapor Lapellice, de nacionalidad francesa, cargado de barras de plomo, encalló en el Cabo de Gata.

NOTICIAS

Senador electo

Ayer fué elegido senador por la provincia de Vizcaya, D. Plácido Alende, en la vacante de D. Ramón Ibarra, fallecido recientemente.

Ron S. Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Concurso de aventadoras

En la primera quincena de Abril se celebrará en la Moncloa el concurso de aventadoras, organizado por la Dirección de Agricultura y la Cámara Agrícola, consistiendo el premio en 2.000 pesetas y la compra de la máquina premiada.

Las casas ó inventores que deseen tomar parte en el concurso presentarán sus máquinas antes del 1.º de Abril, día en que se cierra el plazo de admisión.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubosc, óptico. Arenal, 19 y 21.

El Circolo conservador y el derecho electoral.

En el Circolo liberal conservador, y bajo la presidencia de D. José de Cárdenas, ha quedado constituida una junta de abogados de este Ilustre Colegio, socios del Circolo, encargada de resolver las consultas electorales y políticas que tengan necesidad de hacer los liberales conservadores de Madrid y provincias.

Asimismo, y por lo que más especialmente respecta a esta corte, la mencionada junta auxiliada por socios de la Provincial y Municipal del Censo electoral, recibirá y tramitará cuantas reclamaciones se presenten por los Comités de distrito, para la rectificación del Censo y sobre demandas de exclusiones ó inclusiones de electores en las listas.

Obra de mérito.—Un premio.

Reunida en pleno la Real Academia de la Historia, ha acordado conceder por unanimidad el premio Loubat—3.000 pesetas—á la obra recientemente publicada por el comisario de Guerra de primera clase D. Angel Altolaguirre con el título *Cristóbal Colón y Pablo del Paso Izoanelli*.

El trabajo del Sr. Altolaguirre, es un estudio crítico del proyecto formado por Toscanelli y seguido por Colón para arribar al Extremo Oriente de Asia navegando la vía del Oeste.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios funebres de Rubio. Concepción Jerónima, 3. tiendas y ensucelo.—Teléfono 59.

Las murallas de Cádiz

El subsecretario de Hacienda, Sr. Viesca, acompañando al alcalde de Cádiz, visitó ayer al ministro de la Guerra.

El objeto de la entrevista ha sido expresar el deseo del Ayuntamiento de Cádiz de obtener del Gobierno el derribo de las murallas en la parte no fortificada y pedir que se aumenten las baterías de tierra que defienden la población.

El Ayuntamiento está dispuesto a facilitar todos aquellos medios que el Gobierno considere necesarios á ese fin.

Instituto de Alfonso XIII

En esta semana se vacunará en el Instituto de Sueroterapia, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII (Ferrería, 93), el lunes, miércoles y sábado por la tarde, directamente de la ternera, á cuantos lo soliciten y gratis á los pobres.

El Sr. Maura: Hay muchas injurias que se perdonan.

El Sr. Maura, que hace poco llegó á la Cámara, pregunta al Gobierno á qué obedece la actual movilización de fuerzas, y comentando la frase del Sr. Maura de que con motivo de la guerra ruso japonesa pudieran llegar hasta nosotros saqueadores, la censura con este motivo. ¿Hay algún peligro para España?

Nuestra situación internacional.

El Sr. Maura: Agradezco la ocasión que se me ofrece de declarar que no hay absolutamente nada que haya entubiado nuestras relaciones con todas y cada una de las potencias europeas, y creo que tampoco lo habrá posteriormente. Pero hay un estado de guerra y en la Gaceta aparece la declaración de neutralidad, y para cumplir con ella es para lo que hemos movilizado fuerzas.

Creo que he hablado bien claro; pero me parece que S. S. ha dicho que circulaba el rumor de que todo se había hecho por indicaciones de alguna potencia.

El Sr. Maura: Nada he dicho.

El Sr. Maura: Lo celebro por S. S.; pero como quiera que este rumor ha existido, debe decir que no hay razón para alarmas de ninguna clase, y el Gobierno no la ha sentido jamás. En cuanto á esa supuesta indicación, es inverosímil, imaginario y criminal hablar siquiera de ello. (Muy bien en la mayoría.)

El Sr. Maura: Aun agradeciendo esas declaraciones, anuncio una interpelación sobre estos extremos.

El Sr. Maura: La acepto ahora mismo. El Sr. Maura empieza á explicarla.

Ha dicho el Gobierno que esas medidas son para responder á la neutralidad, y yo digo que el presidente del Consejo crea que ésta podremos guardarla.

Se ocupó después del envío de fuerzas á las rías bajas de Galicia y de la deficiente defensa de nuestras costas, para deducir que así no podremos jamás ser neutrales, pues estamos indefensos, y en cuanto á las fuerzas movilizadas basta decir que tienen en efectivo la cuarta parte de lo que deberían tener.

Afirma que la marina atraviesa también por un reconocido período de decadencia.

El Sr. Maura: He dicho, y repito, que no se trata de caso de guerra, sino que, por el contrario, no hay indicios siquiera de que se turbe la cordialidad que sostenemos con todas las demás naciones.

Las medidas adoptadas son consecuencia lógica de pretender sostener nuestra neutralidad, y ha habido que movilizar fuerzas, porque en situación normal no tenemos los cuadros en debida forma.

El Sr. Salmerón: ¿Con fusiles y sin cañones!

El Sr. Maura: Eso, ya llegará el momento oportuno de discutirlo. Ahora creo que no lo es.

El Sr. Salmerón: Siempre lo es para juzgar al Gobierno.

El Sr. Maura: Pero si puede en su contestación llegar á donde deba y nada más, pues aquí lo que interesa es saber si el Gobierno goza de la confianza del país y nada más. (Aplausos en la mayoría.)

El señor ministro de la Guerra: El Gobierno cumplirá con su deber, á pesar de lo que orse el Sr. Maura, y dispone de bastantes fusiles Mauser, más que de hombres. Como ministro de la Guerra cumpliré con mi deber, en contra de la opinión del señor Maura.

El Sr. Maura: Que explique esas palabras el señor ministro de la Guerra.

El señor ministro de la Guerra: He querido decir que no hemos movilizado un tropa, sino reforzar algunas guarniciones y que haremos cuanto se debe hacer.

(Durante todo este incidente ha habido frecuentes rumores unas veces en la mayoría y otras en los republicanos.)

El Sr. Maura: Con la retórica del señor Maura no se ha conseguido hasta ahora que se hallen defendidas nuestras costas. Hay que dejarse de palabras y recordar el estado de nuestras fuerzas en la guerra con los Estados Unidos.

Ya no puede haber secretos, pues todo el mundo sabe que no tenemos poder naval alguno, y no se debe engañar al pueblo, diciéndole que poseemos medios para defendernos.

Ha insistido el Sr. Maura en que seremos neutrales, pero no ha contestado á mi observación de que esa neutralidad no podremos sostenerla, creencia que ha sido causa del pánico últimamente ocurrido en Bolsa y del que tan poco ha parecido preocuparse el Gobierno, según frases del Sr. Maura, de que eso es cosa de los que compran y venden.

Anuncia que nunca se opondrá el partido en nombre del que habla á una organización verdad militar y naval.

El Sr. Maura renuncia á ampliar discusiones respecto á estos extremos.

El Congreso acuerda pasar á otro asunto, Partidos legales é ilegales.

El Sr. Nocedal estima que, muchas de las cosas que la Constitución señala como respetables, no están garantidas en el Código. Presentará una proposición en este sentido; pero antes quiero que el Gobierno me conteste á una pregunta.

Refiriéndose ésta á la teoría de partidos legales é ilegales, con objeto de saber si los hay, y si los que tengan estas ideas pueden dar vivas á la República y mueras á la Monarquía.

El Sr. Maura: Preferible sería tener estos debates en hora que no estorbara á la marcha de los debates acerca de proyectos. Yo no conozco partidos legales é ilegales. El acto de dar vivas ó mueras es un acto, y por lo tanto, puede á veces ser ilícito y otras no. Esto hay que discutirlo con más extensión, pues con pocas palabras no podría llevar el convencimiento al ánimo de S. S.

El Sr. Nocedal: Si no se permiten esos vivas, ¿qué significación tiene el partido republicano? ¿Consentiría el Gobierno lo ilegal, por ejemplo, que se presentara una candidatura de ladrones y que dijera: viva el robo?

Yo juzgo que todos los partidos liberales son legales, y á sabon los señores republicanos que se ilicito gritar viva la República.

Los Sres. Juncos y Blasco Ibañeta: No lo es, y por lo tanto, viva la República! (Una voz en la mayoría: ¡Viva el Rey!)

El Sr. Nocedal: Yo sé que aquí disteis el grito de viva la República en días pasados y que los daréis en los centros.

El Sr. Lerroux y otros: Lo gritaremos aquí y en la calle. (Protestas en la mayoría y campanilleos por parte de la presidencia.)

El Sr. Nocedal: Aquí os ahogarán los campanilleos de la presidencia y fuera la fuerza.

Es ilícito, según el Sr. Maura, el ¡Viva la República! Ahora bien, es legal el ser republicano.

El señor Presidente: ¿Es legal que su señoría, con motivo de una pregunta, se extienda en tales consideraciones? (Grandes risas.)

El Sr. Nocedal: Así se puede ahorrar otra discusión y se puede conseguir que el

presidente del Consejo se preocupe, más que de hacer grandes discursos, de atajar la revolución que se viene encima. (Protestas en la mayoría.)

El Sr. Maura: No he de entrar ahora en debate, y si sólo diré a los republicanos que hacen mal en dar aquí esos vivas, pues parece que para ellos se amparan de la inmundicia parlamentaria, por saber que fuera de aquí está prohibido.

El Sr. Llerenas: No es legal. El Sr. Nocedal: Haría falta saber si esa opinión era personal del Sr. Maura ó de todo el partido conservador.

El Sr. Llerenas pide documentos al ministro de Marina y se entra en la

ORDEN DEL DÍA

Reorganización del Consejo de Estado.

Sin discusión se aprueban los tres primeros artículos de dicho proyecto de ley.

Al 4.º hace algunas observaciones el señor Moret, estimando inconveniente que los exministros formen parte de este alto cuerpo, porque tal vez no puedan ser imparciales por la natural influencia que en ellos han de ejercer las pasiones políticas.

El Sr. Maura le contesta brevemente, defendiendo el artículo, que es aprobado.

El Sr. Pi y Suñer combató el art. 5.º por exigir en él que los consejeros presten juramento de fidelidad a la Monarquía, pues eso es tanto como excluir de esos puestos a los republicanos.

El señor conde de Torreanaz le contesta.

El Sr. Azcarate interviene para manifestar que esa fórmula no debe subsistir y debe cambiarse por la primera, al igual que los testigos ante los tribunales de justicia.

El Sr. Dato: Son casos muy distintos, y es fácil de comprender que ese juramento de fidelidad al Rey y a la patria no puede suprimirse para los que van a desempeñar cargo tan importante como el de consejero de Estado. Si un exministro republicano presta a ser consejero, no será deprecioso para él jurar fidelidad a la Constitución.

El Sr. Azcarate: Todos los españoles pueden desempeñar cargos públicos, y ese juramento representa una limitación para muchos.

En votación ordinaria se aprueba hasta el artículo 8.º

El 9.º se aprueba nominalmente, á petición de los republicanos, por 66 votos contra 27.

(Sigue la sesión.)

CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS de Guerra y Marina

El ministro de Hacienda leyó esta tarde en el Congreso el proyecto de ley pidiendo créditos extraordinarios para el ministerio de la Guerra, y cuya parte dispositiva, dice así:

Artículo 1.º Se concede un crédito extraordinario de 5.824.500 pesetas, á un capítulo adicional de la sección 4.ª «Guerra» del corriente año de 1904, para la fabricación y adquisición de pólvoras, cartuchos, proyectiles, artificios, juegos de armas y demás material y efectos necesarios para el servicio y remisiones del material de artillería, así como para su recomposición y empleamientos.

Art. 2.º Se concede asimismo otro crédito extraordinario de tres millones de pesetas con aplicación al mismo capítulo adicional y sección del presupuesto, para continuar obras de defensa de toda especie que se consideren más urgentes, y servicios anexos para obras nuevas para la mejor y más rápida defensa de las provincias que preferentemente las requieran, y para adquisición de material de tropas y Parques de Ingenieros.

Art. 3.º Se concede también un crédito extraordinario á un capítulo adicional de la sección 5.ª, Ministerio de Marina, del actual presupuesto, de 9.000.000 pesetas con destino al repuesto del material de defensas submarinas y de municiones de artillería.

Art. 4.º Por el tiempo que duren las circunstancias extraordinarias que motivan esta ley, se consideran ampliados en una suma igual al importe de las obligaciones que se reconozcan y liquiden los créditos siguientes, comprendidos en la sección 4.ª: Ministerio de la Guerra, las del presupuesto de Gastos del actual año económico; en el capítulo 5.º, artículo 1.º, Cuerpos permanentes del ejército; los del capítulo 7.º, artículos 1.º, Subsecciones militares; 2.º, Acuartelamiento, armamento y combustibles; 3.º, Campamentos, y 4.º, Hospitales.

En el capítulo 4.º, artículo único, Transportes militares, y el de capítulo 9.º, artículo único, Ordeñamiento y Remonta.

Tan pronto como concen las circunstancias extraordinarias indicadas, el Gobierno deparará cuantadas estas ampliaciones, dando cuenta á las Cortes.

Art. 5.º La suma á que ascienden los créditos extraordinarios concedidos por los artículos 1.º, 2.º y 3.º, se cubrirán con el exco, so que ósean los ingresos sobre las obligaciones que se satisfagan, y en su defecto, con la Duda de Antaño del Tesoro.

Palacio del Congreso, etc.

El pescado fresco

El Sr. Omsa ha leído esta tarde en el Congreso el siguiente proyecto de ley:

«Artículo 1.º El pescado fresco ó con la sal indispensable para su conservación, pagará 36 pesetas por cada 100 kilogramos, cuando proceda ó se importe en buques de naciones no convenidas, y 24 pesetas por igual unidad, cuando proceda ó se importe en buques de naciones convenidas, excepto de Portugal, quedando así modificada la partida 326 del arancel vigente.»

«Vaya un entradón!

Efectivamente; apañados en sus respectivos asientos, ocupaban el ancho espacio los tres magistrados que componen la sección segunda, presidida accidentalmente por el Sr. Benavente de Loaysa; 14 jurados, otros tantos abogados defensores, el teniente fiscal y un ayudante, el abogado del Estado y los de los Bancos de España y Portugal; el rector, Sr. Aragón; dos escribientes, los dos procuradores de las partes ricas—los de los pobres no asistieron—y cinco procesados, hombres y mujeres, alguna de éstas tan gorda, que ocupó el sitio de tres personas, y no se exageraba; dos guardias civiles, un ujier y una celadora de la cárcel.

Total, sesenta y siete personas, reunidas para ver la causa seguida contra Felipe Terrades, su mujer, Petra Redondo, y los demás procesados, por falsificación de billetes de los Bancos citados y moneda española.

Describiéndose esta falsificación en el año

1900, por el entonces presidente de la Audiencia D. Alvaro Landeira, quien en persona registró la casa del matrimonio Terrades y encontró ocultas en escondrijos, practicados en las paredes, en el suelo y hasta en latas de manteca con doble fondo, moneda falsa por valor aproximado de cuarenta mil pesetas.

Más tarde, en el domicilio de otro de los procesados se encontraron útiles para la fabricación de dicha moneda, así como en casa de Terrades cartas de sus correspondientes en España y Portugal pidiéndole género.

La vista de esta causa, que está señalada para quince días, no ofrece otras particularidades que las consignadas y ni aun la fuerza del número consigue darle interés.

Contrastando con el lleno del estrado, apenas si en el lugar destinado al jurado se cuentan treinta personas, que retratan en su cara el mayor aburrimiento.

La prueba hoy practicada ha sido desahogado sin el menor incidente.

Felipe Terrades, rectificando lo que declaró en el sumario, dijo hoy que tenía la moneda en su casa en concepto de depósito y como garantía de una deuda. Se le leyeron algunas de las cartas en que se le pedían distintos géneros, y contestó que las peticiones se le hacían por ser él comisionista de profesión.

Su mujer, Petra Redondo, que como de antes, llama la atención por su gordura, dijo no saber nada de nada; y á pesar de su obesidad, se escurrió como una anguila de la red de preguntas que la tendió el fiscal.

Esta procesada es ciega.

Del interrogatorio de los otros cinco procesados que han declarado hoy, fué éste el más saliente.

Fiscal.—¿Usted escribió una carta á Terrades pidiéndole besugos viejos y besugos dobles?

Procesado.—Sí, señor.

F.—¿Era ese el modo de designar la clase de moneda que Terrades había de enviarme?

P.—No, señor. Es que yo trafico en pescado, y como la gente quería ese, yo se lo pedía á Terrades para complacer á mis parroquianos. (Risas.)

F.—¿Pero qué clase de besugos son esos, dobles y viejos?

P.—Pues... besugos viejos y besugos dobles.

Se han leído también cartas en que otros procesados pedían á Terrades tabapachos con fiaco del largo, cuchillos fuertes, pañuelos de cinco puntas, etc., de cuyo modo designaban los billetes de cinco, diez y veinte duros.

Uno de los procesados declaró en el sumario que otro le aconsejó que frotase los billetes en el cuello de una mula, para darle así aspecto de haber corrido mundo.

El hombre se dió á frotar con tanto entusiasmo que rompió un billete de veinte duros.

A las cinco de la tarde se levanta la sesión de hoy, y los procesados son conducidos á los calabozos, de donde por secciones serán trasladados á sus respectivas cárceles.

Bachiller Corchuelo.

DE BARCELONA

Crimen horrible.—Tres señoras gravemente heridas.

Barcelona 22 (4 t.)

Esta madrugada se ha desarrollado un sangriento suceso en el piao segundo de la casa núm. 60 de la calle de Balmes, donde vivía doña Eivira Ordóñez, con sus hijas Luisa y Paça, de treinta y seis y dieciocho años de edad, y la criada María Goicoechea, natural de Alsasua, llegada hace poco tiempo de Buenos Aires.

Esta sirvienta, aprovechando el sueño á que se hallaban sometidas sus señoritas, penetró en la habitación de la menor de las hermanas, Luisa, armada de una hacha, emprendiéndola á golpes contra ella. Á los angustiosos gritos de la víctima acudieron en su auxilio su madre y hermana; pero la feroz criminal se revolvió contra ellas, atacándolas con el hacha.

A los gritos de las víctimas acudió el capitán de artillería D. Rafael Caivo, que habitaba otro piso, y que acompañado de su asistente se personó en el lugar del suceso, pudiendo ambos con grandes trabajos desarmar á la criada, á la que encerraron en la cocina. Por una ventana descendió al patio de la casa intentando fugarse, pero no lo consiguió, siendo detenida.

Doña Eivira y sus dos hijas resultaron gravemente heridas.

La criminal, en la declaración que ha prestado en el Juzgado ha incurrido en contradicciones; lo único que está comprobado es que ayer compró el hacha.—Mencheta.

Movimiento de tropas

Barcelona 22 (4 tarde).

Procedente de Madrid, ha llegado el batallón de cazadores de las Navas, alojándose en el cuartel del Buen Suceso. Se embarcarán en el vapor Isla de Menorca, con la tercera batería del 12 regimiento de Montaña y una sección de Administración Militar.

También ha llegado el batallón de cazadores de Madrid, alojándose en el cuartel de Jaime I.—Mencheta.

DE PALACIO

La Real Familia, como anunciamos, ha estado esta tarde en la función del Español.

Esta mañana ha cumplimentado á S. M. la comisión del regimiento de Artillería bávara, de que ha sido combrado coronel honorario S. M.

Mañana por la noche se celebrará en Palacio un banquete en honor de los comisionados, al que asistirán, además de la Real Familia y jefes de Palacio, la embajada alemana y el ministro de la Guerra.

También ha cumplimentado al Rey el Obispo de Guadix.

El Rey ha regalado á la Conferencia de San Vicente de Paul, de Jerez de la Frontera, para que sirva de premio en una rifa á beneficio de los pobres de dicha población, una notable marina de Cauila, con la vista del puerto de Lieboas.

El barítono de la Real Capilla, D. Julio Blanco, ha dedicado al Príncipe de Baviera, una preciosa melodía para violín.

Encontrábase casi restablecida de su enfermedad, la señora condesa de Viana.

DE VALENCIA

Movimiento de tropas.—Riña entre hermanos.

Valencia 22 (45 t.)

Han marchado á Teruel dos compañías del regimiento de Vizcaya para sustituir á las dos que se han concentrado en Zaragoza.

Hoy, al medio día, han reído por una mujer dos hermanos; frente á la estación del Norte se acometieron con cuchillos, resultando uno muerto y otro gravísimamente herido. Ambos eran mozos de equipajes.—Mencheta.

NOTICIAS PARLAMENTARIAS

Senado

Se han reunido en esta Cámara las co-

misiones que entienden en los proyectos de ley referentes al ingreso y ascenso de los funcionarios de Hacienda, con asistencia del Sr. Omsa; del catastro parcelario, y de reforma de la legislación de defraudación y contrabando.

Todas estas comisiones han continuado el examen de los proyectos sometidos á su estudio, sin que hasta ahora hayan acordado dar dictamen.

LA GUERRA

A estudiar la guerra

Berna 22.—Las comisiones militares enviadas por Suiza al centro de la guerra son dos, una que se unirá al Estado Mayor ruso y otra á japonés.

El embajador de Rusia en Londres

Londres 22.—La salida del embajador de Rusia, conde de Benckendorff, á su país, obedece al deseo de abrazar á uno de sus hijos, que marcha al teatro de la guerra.

Rusia y la Nota americana

Washington 22.—El embajador de Rusia ha declarado al ministro Sr. Hay que aquella nación aprueba por completo la idea relativa á la neutralidad del Celeste Imperio.—Fabra.

El Sr. Urzáiz

El Sr. Urzáiz se encuentra desde hace dos días retenido en cama á consecuencia de fuertes dolores reumáticos.

Se encuentra en Madrid el alcalde de Cádiz, que en unión del subsecretario de Hacienda, Sr. Viesca, y otros diputados por Cádiz, ha visitado al ministro de la Guerra para tratar de la urbanización de dicha capital.

El general Linarez se mostró con grandes deseos de complacer á los comisionados, que como es lógico, salieron muy complacidos de la entrevista.

También para tratar de asuntos de interés local han visitado al director de la Tabacalera.

Manifestación republicana

Cargas en la Carrera de San Jerónimo

Desde el oscurecer, en las inmediaciones del Congreso, comenzaron á situarse algunos grupos, entre los cuales se notaba la presencia de caracterizados republicanos.

Como fueran engrosando cada vez más, el gobernador, con el jefe de Seguridad, coronel Elías, y varios agentes, invitó á todos á que se disolvieran, cosa que sin gran esfuerzo consiguieron realizar á eso de las siete de la tarde, á cuya hora, cordones de guardias de Seguridad situados en los alrededores del Congreso, impedían que nadie se detuviera en aquellas inmediaciones.

Se practicaron cuatro ó cinco detenciones. Los grupos se corrieron hacia la Carrera de San Jerónimo, cerrándose con este motivo algunos comercios.

Poco antes de las siete y media salieron del Congreso los Sres. Lerroux, Morayta y otros republicanos, que al llegar frente á la calle del Baño en la Carrera de San Jerónimo fueron acogidos con aplausos por varios grupos que se hallaban allí estacionados.

De pronto, los agentes cargaron sobre ellos en mano sobre los grupos, produciéndose confusión, carreras, caídas de capas y sombreros y protestas de los diputados republicanos y de algunos transeúntes.

El Sr. Lerroux arrojó á los grupos exultando á que se disolvieran y convocándolos para mañana á la puerta del Congreso.

Lentamente se disolvieron los manifestantes.

Balance del día

El presidente del Consejo, al despachar hoy con S. M., ha puesto á la firma dos decretos autorizando la presentación á las Cortes de proyectos de ley correspondientes al ministerio de Hacienda.

No puntualizó el Sr. Maura cuáles fueran estos decretos, limitándose á decir que uno de ellos era el de concesión de crédito extraordinario al presupuesto de Guerra.

Aunque los periodistas procuraron averiguar la cuantía del mismo, el jefe del Gobierno sólo manifestó que á las tres de la tarde se sabría cuando se leyera en las Cortes. «Lo que puedo anticipar á ustedes—dijo el Sr. Maura—es que no es nada la circulación fiduciaria comparada con la fantasía de emisión de créditos de que han alardeado los peyódicos.

De interior no hay absolutamente nada de particular ni tienen fundamento los rumores de desórdenes en San Felit de Llobregat, pues el gobernador de la provincia, que ha telegrafado hoy mismo, nada dice acerca de ello.»

Aunque se creía que el Rey visitaría hoy la facultad de Medicina, ha desistido por el momento de ello, habiendo sólo concurrido á dichas aulas y al hospital el Príncipe de Baviera, que fué cariñosamente acogido por los alumnos.

En el Congreso leyó á primera hora el ministro de Hacienda el proyecto de ley pidiendo la concesión de créditos extraordinarios para los presupuestos de Guerra y Marina.

Por separado publicamos la parte dispositiva del proyecto.

Aunque el total de los créditos pedidos no llega á diez millones de pesetas, el art. 4.º implica una autorización ilimitada para aumentar los gastos de las secciones á que alude, por todo el tiempo que duren las actuales circunstancias.

En ambas Cámaras se han pedido á primera hora explicaciones al Gobierno acerca de los rumores alarmantes de los últimos días con motivo del refuerzo de algunas guarniciones.

En el Congreso manifestó el Sr. Maura, contestando al Sr. Marengo, que no había motivo alguno para la inquietud de la opinión, afirmando que la cordialidad de nuestras relaciones con todas las potencias no había sufrido modificación alguna.

El refuerzo de algunas guarniciones era consecuencia de la declaración de neutralidad publicada en la Gaceta, y como el presupuesto no da medios bastantes para cubrir estas atenciones, se habían solicitado de las Cortes los créditos extraordinarios á que antes nos referimos.

Como el Sr. Marengo insistiera en pedir explicaciones más detalladas, el presidente del Consejo manifestó que no podía ser más explícito, reserva que no dejó de llamar la atención, siendo después bastante comentada, en cuanto á lo que en el actual momento pudiera significar.

En el Senado llevó la voz del Gobierno, para dar análogas explicaciones, el ministro de Estado.

Los oradores que intervinieron á nombre de las minorías, señores conde de Esteban Collantes, Salvador, Gullón y Labra, ofrecieron su concurso para dominar las dificultades de la hora presente.

En esta Cámara siguió después el examen del proyecto de transportes, y en el Congreso intentó el Sr. Nocedal promover un debate sobre los partidos legales é ilegales y sobre los vivos á la República; pero tras un breve incidente, se pasó á la orden del día perdiendo la Cámara animación.

Como se ve, lejos de confirmarse los anuncios de la prensa republicana, las sesiones han sido bastante tranquilas, á lo cual ha contribuido en no pequeña parte la actitud reservada del Gobierno.

El anuncio de que la sesión iba á ser borrascosa, llevó á los alrededores del Congreso algunos grupos de republicanos, que aumentaron á última hora de la tarde, que fueron disueltos después de algunas cargas por los agentes de Orden público, según con más detalles decimos en otro lugar.

Es probable que mañana sea puesto á discusión en el Congreso, el proyecto de servicio militar obligatorio.

El Sr. Nougues ha presentado voto particular al dictamen de la comisión de Incompatibilidades, en el caso relativo al Sr. Castellano, en el sentido de negar la compatibilidad de dicho señor.

Ante la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley reorganizando los servicios de la armada, informará mañana el almirante Sr. Beránger.

A última hora de la tarde se reunió la comisión general de presupuestos del Congreso, para examinar el proyecto sobre créditos extraordinarios.

A la reunión concurrió el ministro de la Guerra.

Pedidas explicaciones á éste por el señor De Federico, y después de una breve deliberación, se convino en aceptar los tres primeros artículos de dicho proyecto, según están redactados.

En cuanto al art. 4.º, se convino en modificarlo, fijando en 17.000 hombres el máximo del aumento que podrá hacerse en el actual contingente del ejército, mientras duren las circunstancias extraordinarias que motivan la ley.

El Sr. De Federico dió gracias al ministro de la Guerra por haber aceptado la referida modificación.

En el resto del proyecto no se hará variación alguna.

El dictamen de la comisión quedará sobre la mesa del Congreso esta noche ó mañana á primera hora.

En la Bolsa han reinado hoy mejores impresiones, habiéndose repuesto algo los valores de la baja de los días últimos.

Los francos también han mejorado algo habiendo quedado á 39'55.

Noticias teatrales

Real

Mañana martes, en función de turno primero, tendrá lugar la segunda y probablemente última representación en esta temporada de la ópera de Meyerbeer, La Africana, que tan magistral interpretación obtuvo anoche en el regio coliseo.

El éxito conseguido por todos los artistas, y muy especialmente por el célebre tenor y el notable soprano Linda Biel y la notabilísima soprano de que mañana el teatro se verá concurridísimo.

Las numerosas personas que tienen hechos encargos de localidades para esta representación, deben recogerlos hoy en contaduría, á las horas de costumbre.

Eslava

Hé aquí el reparto del juguete cómico Susto tras susto ó la casa encantada que, como anunciamos, se estrenará mañana.

Luisa, señorita Gómez; doña Baltasara, señora Martí; Juana, señora Corona; D. Simón, Sr. Omsa; el portero, Sr. Juárez; segundillas, Sr. Venegas (F.); Ventura, señor Alonso; D. Antonio, Sr. Castilla; Carlos, señor Perál.

«El abuelo»

El insigne escritor D. Benito Pérez Galdós, ha recibido un telegrama pidiéndole autorización para traducir su último drama El abuelo, que será estrenado en uno de los principales teatros de Viena.

BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 22 DE FEBRERO 1904 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 20, Día 22, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, Ayuntamientos, etc.

Notas nominales negociadas: 4 0/0 interior, 1.855.500; 5 0/0 interior, 7.200.000; 5 0/0 amortizable, 1.976.500; Banco Hipotecario, 54.000; Compañía de Tabacos, 83.000.

Cambios sobre el extranjero: PARIS: A la vista, 225.000 á 39'50; 25.000 á 39'55. LONDRES: A la vista, libra esterlina, 1.000 á 35'11; 1.000 á 35'12; 2.000 á 35'15.

Después de la Bolsa: Cierre.—A las 5'10.—por 100 interior, fin de mes 72'45.—Barcelona, fin de mes, 71'70.—Paris, por 100 exterior, 77'10.—Renta francesa, 94'90.

CHARADA

De primera dos le viene ser mi vida; á Miguel; voy una cuatro segunda, huir hacia el sur abuelo.

Tiene un novio que dos tercía una guitarra en su esquina; pero no se acerca á él, no vaya á herirle la prima.

Una prima dos tres cuarta, que se enteró de tal cosa, cuando pasa por su puerta la llama la melindrosa.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

CIEN TÍ PI CO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marca hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la tarde, 13º sobre 0. A las cuatro 10º sobre 0. La máxima fué de 14º sobre 0. La mínima de 5º sobre 0. El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

CULTOS

Santo de mañana.—San Pedro Damián, Cardenal, Obispo y doctor; Santos Félix, Obispo, y Florencio, confesor; Santos María, virgen y Romana.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla de la Enfermería de la V. O. T. de San Francisco, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde ejercicios con sermón que predicará D. Francisco Alvarez, terminando con procesa y reserva.

En la iglesia de San Antonio de los Alemanes, cultos á su Titular como todos los martes. Por la tarde predicará D. Félix Soto, terminando con Miserere.

En la parroquia de San Luis continúa la novena al Santo Cristo de la Fé, predicando después del rosario el P. Luis Navarro.

En la parroquia del Salvador y San Nicolás de Nuestra Padre Jesús del Perdón, predicando el señor cura.

En la parroquia de San Marcos Id. de la Nuestra Señora de Lourdes, rezándose después del rosario.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—55 doabono.—Turno 1.º.—A las 8.—La Africana. ESPAÑOL.—A las 5 1/2 de la tarde.—El abuelo.

COMEDIA.—A las 9.—Las solteras.—Don Gil de las Calzas Verdes. PRINCESA.—A las 9.—Pasoual Cordeiro.—El banco.

LARA.—A las 1 1/2.—Zaragatas.—A las 9 1/2.—El sueño dorado.—A las 10 1/2.—El abuelo.—A las 11 3/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Patria nueva.—A las 9 3/4.—El mozo arado.—A las 10 3/4.—Venus Salón.—A las 12.—El Trebol.

APOLO.—A las 8 1/2.—La reina mora.—A las 9 3/4.—La marcha de Oadía.—A las 10 3/4.—El húsar.—A las 12.—La golfemia.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Después de la boda.—A las 9 3/4.—Susto tras susto ó la casa encantada (estreno).—A las 10 3/4.—La niña bonita.—A las 11 3/4.—Pobre España!

MODERNO.—(Compañía Prado Chiteco).—A las 8 1/2.—Las amapolas.—A las 9 1/2.—La maruñida.—A las 10 3/4.—La Perla Negra.—A las 12.—Los chicos de la escuela.

COMICO.—A las 8 1/2.—La banda de trompetas.—A las 9 1/2.—Los figuriles (repic).—A las 10 3/4.—El mozo arado.—A las 12.—La molinera de Campick.

IMPRESA DE EL CORREO

PATENTE DE INVENCION y certificado de adición C. GARR

Números 26.786 y 28.603
Cierres para botellas y demás recipientes
Se venden ó cedon en explotación
Se reciben órdenes en:
Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.ª Madrid

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al oco de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Ercen para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplazación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Lutería para fábricas de conservas.
Máquinas de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es ...

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos y limpia la cutis del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Doquiera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantando las demás preparaciones y pasa á ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Para tener verdadera AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la capsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grand-Grille: hígado.—Hopital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

EL JARABE FENICADO de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera é Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.
En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

TODO EL MUNDO puede preparar por sí mismo su limonada purgante CON EL

POLVO DE ROGÉ

—Aprobado por la Academia de Medicina de París—
Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua.
Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este óptimo medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los típicos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre: directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Caripana y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Emplee únicamente los
Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos
DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
De la Abadía de SOULAC (Gir. nde) Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresco. Cura resfriados, tos, gripes, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

PERFUMERIA GELLE FRERES

París, rue d'Argout, 35
EXPOSICION DE 1889—MEDALLA DE ORO
PASTA DENTIFRICA GLYCERINA
Preparación de Eau de Cologne, Lavandou de Farmacia.
El unico dentifrico que cura á la vez una curiosa enfermedad: una dermatitis sin precedentes.
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores. No tienen piezas de unión de madera; entablados ni enlizados, ladrillos, pizarra, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación
Pudiéndose construir ó disponer con ellas
Terrazas, azoteas y paredes con puertas
Para detalles dirigirse á C. KINDERMANN, Arquitecto.
Herbst Strasse, Número 24.—Berlin Reinickendorf

Calderas Steinmüller

instalaciones hechas para algunas casas hasta de
33.000 METROS
cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH
La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los funículos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

VINO DE BIGAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO
El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades médicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de esta clase las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.
SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Enjase las marcas BIGAUD y LECOR OLET sobre las botellas.
Por Mayor: P. LEBLANC, 5, Rue Bonaparte, PARIS.

Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee entre otros negocios la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos ácidos sulfúricos anidro y comercial, ácidos nítricos y clorídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.
Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Gaururbay (Vizcaya); en el Caley y Avilés (Asturias); en Bonanza y Trañara.
Diríjanse los pedidos: Lotería, 8, Bilbao; Villanueva, 11, Apartado 66, Madrid; Uria, 40, Oviedo.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar, tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Capsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto
Solución de los mismos medicamentos para las afecciones subcutáneas.

PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento
Aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas
De venta en frascos en todas las farmacias
Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE 19, rue Jacob, París

Las jaquecas y neuralgias

Se calman á los pocos minutos tomando 3 ó 4

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PRESTAR
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	3

Esta Compañía tiene establecidos leonteros públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 8.º izquierda; Fomento de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán:
Leonteros públicos
Aparato mural con micrófono granulado magnético para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 30
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

CURACION SEGURA para el cabello

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza: el hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad al curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral de Cereza que combate con éxito dichas dolencias.
De venta en las droguerías y farmacias.

A LAVAR

en casa con economía é higiene, con las máquinas perfeccionadas de 14 duros, grandes y fuertes.—Filtros higiénicos.—Máquinas americanas y prensas para extraer el jugo de la carne. Cafeteras, mejoradas de casa.—Utensilios de cocina.—Precios baratos.—Antigua Lampistería de MARIN.—19, plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

Licor de la Abadía DE TÉLEME

Fabricado con aguardiente de Coñac, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.
Píñase en los cafés y tiendas de vinos y licores.

Enfermedades NEURÓLOGICAS

—Curación curia por el Jarabe Henry Mure.—Envío gratuito de un folleto muy interesante.—Henry Mure, en Pont-Saint-Esprit (Francia).

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, á domicilio y en su casa.—Honorarios módicos.
Argensola, núm. 2, 4.º

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecado) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Presenta en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Tres cucharaditas de café de Zomol representan el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

Linimento Geneau

Para los caballos
Solo este precioso tónico resaca al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, hinchaduras, esguíes, etc., de cañones, moletas, estribo, etc., alitas, sobrehueros, hojaldes, etc.—Revulsivo y resolutivo inapreciable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Geneau, 275, rue St-Denis, París.

Remedio de Abisinia EXIVARD

En polvos, cigarrillos, hejas para fumar.—Soberano contra asma, catarro, opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—80 años de buen éxito.—Medallas de oro y plata.—París, 102, rue Richelieu.

Colagogo indiano de OSGOOD.

—El gran remedio contra las fiebres y serciasmas. Hace ya más de un cuarto de siglo que las virtudes del Colagogo indujeron á la casa Lammann y Kemp á introducir esta valiosa medicina en los mercados extranjeros.—El Colagogo indiano es una preparación puramente vegetal que puede usarse con toda seguridad y sin temor por la naturaleza más delicada y sensible. De venta en farmacias y droguerías.

IMPORTANTE

Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para dar el trabajo en casa, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Envíase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 482, Roma (Italia).

El tónico oriental para el cabello

El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Limpide la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio más seguro para la caída.—De venta en farmacias y droguerías.